

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2015.05.004

浅谈中小学德育研究的定位、路径及基本保障

——上海市闵行区的思考与实例

徐晶星

(闵行区教育学院,上海 200241)

摘要:结合目前中小学德育研究现状,从上海市闵行区的思考与实例出发,对中小学德育研究的定位、具体操作路径及基本保障进行了论述和说明,以期为更好地开展中小学德育实践研究有所启发。

关键词:中小学德育研究;定位;路径;基本保障

中图分类号:G463 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2015)05-0011-04

中小学德育工作者在学生工作第一现场,拥有着独特而丰富及专业理论研究难以企及的实践经验,同时也面临着很多自身无法解决、需要深入研究的实践困惑。凝练德育实践中的智慧,找出成功背后的理性规律,转化为理论与实践相结合的财富;对德育实践困惑展开追问,发现困惑原因、寻求解决办法,是德育研究所承载的重要价值。作为区域中小学德育研究的专业管理、咨询、指导机构,上海市闵行区教育学院德育研究室,为更好地实现德育研究的上述诉求,进行了一系列实践、思考与总结。

1 定位

1.1 基于中小学德育实践的研究

作为区域德育研究的指导者,在明确中小学德育研究的定位之前,应逐步引领区域德育工作者厘清几个重要的概念:德育工作是什么?德育研究又是什么?工作和研究的区别和联系是什么?

前两个概念较好把握,但很多德育工作者对工作与研究的区别和联系认识不深。工作和研究最明显但又最易忽视的区别在于工作可以全面,研究必须有边界、重点和深度,而联系在于学校德育研究是紧贴德育实践,不仅其研究的课题和素材来自德育实践,其研究目的也是为了德育实践,甚至一些研究的方法和途径也出自德育实践。因此,我们倾向于认为德育实践和研究是合二为一的,应将中小学德育工作者进行的德育研究定位于德育实践研究。

1.2 应避免“去研究化”和“去实践化”

“去研究化”和“去实践化”是两种影响德育研究良性开展的重要因素。“去研究化”指德育工作者在实践中缺乏研究意识、研究能力和研究行为,单纯为工作而工作。“去实践化”则是一些德育工作者认为的研究要高于实践,因此忽略研究对德育实践的观照与服务,为研究而研究,使得德育研究与日常实践脱节,没有工作内涵^[1]。

遵循“基于实践”“避免去实践化和去研究化”的定位,我们结合区域中小学德育研究实例,引导区域中小学德育工作者对德育研究的具体操作路径进行再认识,更好地走“在德育实践中研究”之路。

2 路径

2.1 起点:问题聚焦

“聚焦问题”是研究的起点,德育研究同样不例外。身处经济全球化、文化价值多元化的时代,学校德育值得研究的问题有很多。但很多时候中小学德育研究却呈现出没有问题、不能聚焦问题的现象。

2.1.1 寻找问题领域

自身教育实践、教育调查、学术交往、文献阅读是产生最初的“问题”的四种基本途径^[2]。尤其是在自身的德育实践中,总会碰到困惑,也会积累成功经验,这些对鲜活德育现场的敏锐感知是研究的基本立足点和最主要的问题来源。而教育调查能客观反应许多特定的问题和状态,补充我们的主观实践认知;文献阅读和学术交往帮助我们了解前人做了什么,他人做了什么。此时产生的“问题”还只是一个大致的方向和范围,准确地说只是找到了想研究的“问题领域”。

2.1.2 逐渐聚焦问题

发现有价值的研究问题,离不开对德育实践的敏锐感知,更离不开由表及里、由现象到本质的理性思考。即问题找到后,还需要结合实际对问题进行提炼和加工,使原本模糊的问题逐渐清晰,最后形成适合自己的、既有工作内涵又有明确的问题指向的研究命题。

目前我校班级建设方面存在的不足主要是“发展不均衡”,其主要表现是:有的班级是“解决问题式”建设模式,缺乏班级发展目标意识,班级管理流于管好行规;有的班级文化活动没有系列,呈现“碎片化”状态,班级持续发展缺乏动力;有的班级则是发展目标清晰,在积极参与学校工作时有所创新,主动构建个性化的班级活动。为有效应对这种“不均衡”现状,学校提出了依托“一承诺一特色”项目来创建温馨教室的号召,着力开展目标引领下班级行规管理自主化、文化活动特色化的实践。

2.2 过程:问题的分解、归因、求解与问效

2.2.1 问题分解

研究不能一次解决太多的德育实践问题,实践也不能一次解决太多的研究问题。将大问题变成小问题,找到着力点和突破口,逐一研究,逐一解决,才有利于将研究做实。

例如,名为“回归生活,让主题班会更具实效性——以五年级为例”的研究问题聚焦后,研究者将这个大问题细分为:没有回归生活的主题班会的表现及弊端是什么?回归生活的主题班会有哪些要素,怎样建构,建构过程中会遇到哪些困难,其实效性体现在哪些方面?对于这些小问题,我们更容易找到相应的解决策略,也便于将整体的解决思路融入具体的实践活动设计中。

2.2.2 问题归因

研究问题细分后,我们可向有过同类经验的同仁求教,其次是向书籍、文献、专家寻求理论解释,还可采用调查的方式求证。这些都有助于我们从问题种类、性质、成因等方面进行整理和归纳。

我们反思,学生德育实践活动低效主要有以下几方面原因:

决策上的“运动式思维”。活动的开展常依据上级主管部门阶段性的工作布置或追随时尚的社会热点等,而非根据本校各年龄段学生成长的实际需求。

策划上的“点状性”。活动设计在横向与纵向上均缺乏系统性与整体性的思考,很多活动都呈现孤立的策划与展开的状态。

实践上的“功利性”……

评价上的“缺失性”……

2.2.3 问题求解

对问题进行分解与归因后,我们需要基于实际,提出具体、适切的问题解决策略。一方面可在以往经验之上,迁移或自下而上地归纳、总结出可能奏效的问题对策;另一方面,也可求助于理论,寻找相匹配的教育理论或一般性结论,自上而下地推理出更具体的问题对策。这些对策具有假定性、科学性,同时还须具有可操作、可检验性,能够指明后续研究的工作方向。

如在案例《班集体建设有效载体的思考与实践》中,基于对学校班集体建设现状的观察、调查、分析、研讨等,提出了依托“一承诺一特色”项目的问题对策,即在班级目标引领下的“一承诺”活动(解决

行规范管理自主化等班级基本问题,为班级发展提供保障)和“一特色”活动(解决班级文化建设的“碎片化”等问题,建设有目标、有规划、可持续发展的班级文化)。

2.2.4 问题问效

对策只有在德育实践中加以运用才能明确问题的求解是否准确有效,这是落实研究设想和规划的关键一步,也是对于“基于中小学德育实践”的研究定位的体现。制定基于研究对策的德育工作规划需考虑清楚实施步骤,并在实践过程中严格遵守;但当对策无效或低效时不能死守,必须做出调整和弥补。

2.3 成果呈现:自下而上提炼、自上而下表达

只有将研究成果通过结题报告、论文等形式呈现出来,研究才算圆满结束。但“不想动笔、难以说理、难以结构化”却时常困扰着我们进行研究成果表达,主要表现为:繁杂的事务、习以为常的慵懒心态使我们不想动笔;流于经验总结和概念演绎,使我们的表达缺乏应有的理论深度和实践观;难以提炼主题,思路不清、不善构思,重点不分、详略不当使我们的表达难以结构化^[3]。因此,我们有必要对怎样更好地呈现研究成果进行一定的探讨。

2.3.1 自下而上提炼

以结构化的形式呈现研究成果,即通过有效的梳理,让自己的思路以最清晰的逻辑结构呈现时,不仅给人以条理清晰的印象,还有助于更深入理解我们的研究内涵。而结构化的实现离不开一开始构思时的自下而上提炼。例举、归类、归纳、概括等方法在这个过程中都会起到重要作用。下面举例简要说明自下而上提炼的步骤。

案例 平阳小学五年级“阳光之旅”系列活动的实践与思考

步骤一:回顾与罗列

自“五年级‘阳光之旅’系列活动的实践与思考”课题立项后,我们先后开展了寻访红色足迹、手球节、春游、科技节、足球节、电脑安全大练兵、艺术节、秋游、运动会、“我型我秀”等一系列活动。

以上只能看成是工作回顾与罗列。这是成果表达的基础,但这并不能体现研究性和系统性,不利于我们的总结与反思。

步骤二:归类分组



步骤三:找出逻辑关系,抽象概括



这是最难也是最重要的一步,需要我们总结思想,并提高一个抽象层次(提炼经验),形成真正的“经验”体系。

2.3.2 自上而下表达

自下而上提炼是为了能够自上而下表达,即先提出总结性思想,再阐述被总结的具体思想。这种表达方式更加符合理解习惯,能最清晰、最快速地表达研究内涵。

案例 五年级“阳光之旅”系列活动的实践与思考

自上而下表达:

自“五年级‘阳光之旅’系列活动的实践与思考”课题立项后,我们将研究计划融于年级德育工作计划中,精心设计丰富多彩的活动,让孩子们乐于参与活动,在活动中体验、感悟、成长。

多彩体育类:促进健康与阳光

身体是孩子们成才成长的基础,体育活动不仅能锻炼身体,更能培养孩子健康、阳光、乐群、坚韧等良好的心态和品质。在这一年中,先后组织开展了手球节、足球节和综合性运动会……

实用科技类:鼓励动脑与动手

……

户外体验类:培养观察与感悟

……

优雅才艺类:提倡情趣与审美

……

3 基本保障

3.1 自身努力

研究学校德育的过程,是一个不断学习和熟练研究方法和策略的过程,是一个不断催生和积累经验和智慧的过程,更是一个不断生发和拓展研究兴趣、热情的过程。从意识上跳出习以为常的视角,以自主的精神和态度,敞开学习之心,对我们的德育实践不断重新审视、思考和探究就格外重要。因此,德育工作者的自身努力和持续热忱是做好德育研究最根本的保障。

3.2 专业团体的支持

校内、校际、区域等层面的专业团体将“各自为营”“孤军奋战”的教师团结起来,提供以沟通、研讨、共享、合作的平台,促进其专业发展。例如,上海市闵行区近年来先后搭建了“区德育研究中心组”“区中小学德育实践研究基地”“区班主任工作室”等区域德育研究平台,一些学校也成立了“校班主任工作室”等合作团队。在这些专业的德育研究团体中,成员间互惠共享、平等对话、鼓励合作,为推动区域、学校德育研究起到了重要作用。

参考文献:

- [1] 张爱军. 教师研究的价值取向及实现路径[J]. 中国教育学刊, 2010(3): 54-57.
- [2] 李臣之. 教师做科研: 过程、方法与保障[M]. 深圳: 海天出版社, 2010.
- [3] 余奇. 中小学教育科研误区分析及其对策研究[J]. 皖西学院学报, 2008(12): 139-141.

(责任校对 晏小敏)